
 









 



 



 

 



 

  



 



 

  



Приложение 1. Определения 

Постоянный симметричный канал без памяти определяется как 

дискретный канал, в котором каждый переданный кодовый символ может быть 

принят ошибочно с фиксированной вероятностью р и правильно с вероятностью 

1-р, причём в случае ошибки вместо переданного символа может быть с равной 

вероятностью принят любой другой символ. Термин “без памяти” означает, что 

вероятность ошибочного приёма символа не зависит от предистории, т.е. от того, 

какие символы передавались до него и как они были приняты. Вероятности 

переходов в двоичном симметричном канале схематически можно представить в 

виде графа (рис.12.1). 

  

 

  

Рисунок 12.1- Переходные вероятности в двоичном симметричном канале 

  

Постоянный симметричный канал без памяти со стиранием отличается 

от предыдущего канала тем, что алфавит на выходе канала содержит 

дополнительный (m+1)-й символ, который часто обозначают знаком “?”. Этот 

символ появляется тогда, когда демодулятор не может надёжно опознать 

переданный символ. Вероятность такого отказа от решения или стирания символа 

pc в данной модели постоянна и не зависит от передаваемого символа. За счёт 

введения стирания удаётся значительно снизить вероятность ошибки, иногда её 

даже считают равной нулю. На рис.12.2 показаны вероятности переходов в такой 

модели. 

  



 

  

Рисунок 12.2.-Переходные вероятности в двоичном симметричном канале 

со стиранием 

  

Несимметричный канал без памяти характеризуется тем, что ошибки в 

нём возникают независимо друг от друга, однако вероятности ошибок зависят от 

того, какой символ передаётся. Так, в двоичном несимметричном канале 

вероятность приёма символа 1 при передаче символа 0 не равна вероятности 

приёма 0 при передаче 1. 

Простейшей моделью двоичного канала с памятью является марковская 

модель, определяемая матрицей переходных вероятностей: 

  

 

 (12.1) 

где р1—условная вероятность принять (i+1)-й символ ошибочно, если 

предыдущий принят правильно; (1-р1)-условная вероятность принять (i+1)-й 

символ правильно, если предыдущий символ принят правильно; р2- условная 

вероятность принять (i+1)-й символ ошибочно, если предыдущий принят 

ошибочно; (1-р2)-условная вероятность принять (i+1)-й символ правильно, если 

предыдущий символ принят ошибочно. 

Откуда  

  

 


